

研究型教学模式在环境科学专业 选修课程《清洁生产》中的探索与思考

汪宜敏

(河海大学环境学院 江苏 南京 210098)

【摘要】高等学校选修课教学改革工作已成为提高教学质量、培养高标准人才的一项重要内容。本论文针对环境科学专业的选修课程《清洁生产》开展研究型教学模式的探索与思考,主要从环境科学专业选修课的性质与地位、选修课程教学过程中的主要问题及研究型教学模式的探索三个方面出发,分析了环境专业选修课程教学改革的必要性和紧迫性,提出了研究型教学模式的应用优势及其不足,这将会为环境科学专业选修课的教学模式探索提高借鉴。

【关键词】研究型教学 选修课 清洁生产 教学改革

【基金项目】校级教学改革项目:“研究型教学模式在环境科学专业选修课中的应用与评价”。

【中图分类号】X38-4;G642 **【文献标识码】**A

【文章编号】2095-3089(2021)44-0183-02

在应对全球性环境问题的时代大背景下,我国的环境科学专业高等教育已经经历了40多年的发展历程,逐步成为一门具有广泛研究领域和丰富教学内容的学科^[1],为国家的环境保护事业贡献了一批又一批的专业人才。2021年4月30日,习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十一次会议上又明确指出,在“十四五”时期,我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。这一新的时代要求为我国环境科学专业高等教育的发展指明了方向,也提出了挑战。环境科学专业作为从基础研究出发服务于国家诸多环境问题解决的专业,其在人才培养上始终坚持“厚基础、宽口径、重个性、强能力、求创新”的要求,积极立足于国家生态文明建设的新要求,以人才市场的需求为导向,培养具有扎实的环境科学理论基础和较强的实践、创新能力的高质量人才^[2]。站在时代的风口,环境科学专业的高等教育如何更好地应对机遇与挑战?这是从事环境学科教育工作者必须面对和思考的问题。本论文主要以环境科学类专业选修课程《清洁生产》为例,从环境科学专业人才培养和国家环保战略规划的角度出发,探讨研究型教学模式在该课程教学实践中的应用和思考。

一、环境科学专业选修课程的性质和地位

选修课程的设置是高等院校推行复合型人才培养计划的措施之一,其目的是在专业课程之外拓展学生的知识面与能力,帮助其更好地适应未来工作的需求。选修课作为高等教育课程体系的重要组成部分,在大学生综合素质的培养和创新能力的提升方面起到重要作用,已经成为拓展学生科研视角的“前沿堡垒”。尽管专业选修课在人才培养上有着重要的地位,但多数高校选修课

的开设并没有取得预期的目标。这与大学选修课的教学管理和教学实践还不完善有关^[3],主要体现在:(1)教学目标模糊。选修课的教育目标主要是通过多样化的课程设计和丰富的课程内容,巩固学生对专业知识的掌握和对相关前沿基础研究、实践技能的了解与掌握,激发学生的兴趣和创造性。然而,大多数选修课的教学实践未能明确课程的教学目标,过多地强调学生对课本知识的理解,缺乏针对学生学习特点、创新意思的培养,从而导致选修课与专业课程的教学目标界限模糊,不利于人才培养。(2)教学模式缺乏创新。选修课作为以兴趣作为学习的出发点,以丰富多样的创新性内容为主要元素组合的非专业课程,其授课模式应区别于传统的“宣讲式、导读时、题解式”,而应更多地通过设置课堂讨论、小组研究的研究型教学模式,从而不断激发学生对新知识、新技能的理解和探索,积极主动地开展学习活动。(3)学习目的的多元化。学生报名选修课的初衷是多种多样的,如完成学分要求,课程的难易程度和对课程的兴趣度等。这就会导致学生在学习过程中存在对课程的重视度不够,将选修课课堂当作完成其他学习任务的场所,课堂纪律松散等诸多现象。随着生态环境保护工作的持续深入,社会对高校毕业生的要求也不断提高。选修课独特、灵活的人才培养模式能够持续不断地提升高校毕业生的综合素质,为国家环保事业的达成贡献力量。因此,我们需重视高校环境科学专业选修课程的教学改革工作,创新教学模式,从教学手段、教学内容设计和学生能力培养等多个方面齐发力,充分发挥专业选修课程的人才培养优势。

二、《清洁生产》课程教学中的主要问题及原因分

清洁生产的概念最早是由1976年欧共体在巴黎举行的“无废工艺和无废生产国际研讨会”上提出,1989年

联合国环境规划署在全球开始推行清洁生产政策。自2003年1月1日起,我国开始实行《中华人民共和国清洁生产促进法》,至此清洁生产在我国政府政策、生产设计管理监考、学术研究等不同领域不断发展^[4]。河海大学《清洁生产》课程作为环境科学专业的选修课程,主要面向大三学生,是在学生系统学习了环境学概论、水污染控制、固体废弃物处理与处置等课程之后开设的。《清洁生产》的教学目标是让学生理解和掌握清洁生产的基本概念、法律规范、清洁生产审核的程序和原则、清洁生产与环境管理体系之间内在联系等内容,从而培养学生分析和解决实际生产过程中的污染预防问题,提升学生对绿色发展、可持续发展理念重要性的认识。尽管,《清洁生产》是高校环境类专业学生的一门覆盖面较广、实践性较强的专业课程,但在教学设计、教学方式和教学内容等诸多方面还存在问题。这主要表现为:(1)教师自身清洁生产审核实践能力不足。清洁生产是一门理论与实践紧密结合的专业课,这就需要授课老师具有丰富的理论知识和实践经验。然而,环境科学专业的大多数老师是从事基础研究工作,工程实践经历欠缺。这就会导致授课老师在课堂教学过程中偏理论,轻案例,难以达成课程的学习目标和引起学生的兴趣。(2)教学方式单一缺少创新性。清洁生产课程包括清洁生产理论和审核量大部分,单纯的理论教学模式很难完成教学目标。理论教学无法有效巩固和加深学生对相关理论的认知和理解,进而会导致学生在工程实践过程中缺乏思维和应用能力。(3)考核方式过于简单。作为选修课程,多数高校选择课程论文的考核方式。该考核方式过于简单,难以准确评估学生对课程内容的掌握程度以及所具备的与工程实践相关的能力。

针对上述问题,我们需要重新审视《清洁生产》课程的教学目标,充分考虑学科师资特点,借助教学改革的平台,以多样化、富有创新性的教学模式保障课程教学质量的达成。

三、研究型教学模式的课程实践

研究型教学模式始于美国布鲁纳的“发现学习模式”和瑞士皮亚杰的“认知发展学说”,提倡在教学过程中激发学生自主探究的科研精神,帮助学生形成科学的分析思路和独特的研究视角。研究型教学模式以传授知识为基础,以培养能力为目标,鼓励学生把学习、研究和实践进行有机地结合,运用所学的知识和自身的能力自主地发现并解决问题。目前,研究型教学模式已经在环境科学专业课程中有较多地实践,有效提升了课程的教学质量。《清洁生产》选修课程的培养目标是以理论知识为基础,结合工程实践,提出有针对性的污染减排措施。这区别于传统的污染末端治理手段,但更需要学生具有扎实

的理论知识。结合目前环境科学专业的师资特点,如拥有博士学位的教师占比高、教师基础科研能力较强等特点,我们建议针对环境科学专业选修课程《清洁生产》开展研究型教学改革。主要从以下三个方面展开教学改革实践:(1)教学目标上,明确课程设计以“基础知识+前沿科技成果+工程案例”三步走模式展开,着力培养专业学生发现问题、分析问题和解决问题的能力,有效提升学生的科研素养和兴趣,树立学生致力于实现国家生态文明建设和可持续发展战略事业的目标。(2)教学模式上,采用老师带着案例进课程,学生带着知识解决案例的反馈模式。充分发挥教师的科研优势,通过案例分析、关键技术讲解和专家讲座等多样化的手段,把最新的科研成果与工程问题相结合,激发学生的学习兴趣 and 积极的探索欲。《清洁生产》是一门与时俱进的课程,其中涉及的法律法规体系、工艺流程和关键环节的技术参数等均会不断更新、进步,这就要求授课老师要及时跟踪专业信息和技术前沿,不断修订授课内容,帮助学生掌握与污染预防、减排最新的技术知识,更好地实现教学目标。(3)考核方式上,更多地考查学生的创新思维和实践能力,可采用小组讨论、案例分析和论文撰写的组合模式,从多个角度全面地衡量学生的知识掌握和运用程度,重视学生综合能力的培养和评价。

研究型教学模式的应用不仅能够提高学生的学习目标达成度,还能够帮助授课老师系统地把握课程发展历史,全面地总结教学经验和持续不断地提高教学水平。但目前来看,我们仍然缺少对研究型教学模式的规范化和有效监管的研究工作,多数是授课老师自行摸索为主,这也导致研究型教学模式难以在大多数的课程中得以有效应用的原因。为此,我们需要不断总结不同课程、学科门类的研究型教学案例,归纳经验,梳理不足,逐渐形成针对不同教学对象、不同课程类型,甚至不同学科的研究型教学模式指导方案,有效地提高教学工作的质量。

参考文献:

- [1]马帅帅,叶招莲,潘君丽,贾海浪.应用型环境科学专业人才培养路径研究[J].科技资讯,2020(18):215-217.
- [2]林萱,车德福,刘婉婷,郝玉玲.浅析大学选修课程存在的问题及改进措施[J].教育教学论坛,2016:212-214.
- [3]李润玉,万鹏.大学选修课教学质量问题解析与辩证管理途径[J].中国成人教育,2007:42-43.
- [4]周红菊.《清洁生产与循环经济》课程教学改革探索[J].现代农村科技,2019:71-72.

作者简介:

汪宜敏(1988年-),女,安徽安庆人,副教授,博士,主要从事土壤/水环境中重金属污染修复研究工作。